Poznań, 6 grudnia 2016
Ocena

przebiegu i wyników poszczególnych etapów przewodu doktorskiego 
mgr. inż. Jakuba Pałubickiego

Otwarcie przewodu doktorskiego i zatwierdzenie tematu rozprawy, w brzmieniu „Wpływ mikotoksyn zawartych w kukurydzy na rozrodczość dzików (Sus strofa L.)”, nastąpiło na posiedzeniu Rady Wydziału Leśnego Uniwersytetu Przyrodniczego w Poznaniu 5 czerwca 2013 roku. Obowiązki promotora powierzono prof. dr. hab. Lesławowi Łabudzkiemu z Katedry Łowiectwa i Ochrony Lasu UP w Poznaniu. 
Powołano także Komisję Doktorską (prof. dr hab. Wojciech Wesoły – przewodniczący, prof. dr hab. Andrzej Czerniak,  prof. dr hab. Piotr Łakomy, prof. dr hab. Jerzy Modrzyński, prof. dr hab. Witold Pazdrowski, prof. dr hab. Hubert Szramka, dr hab. Jarosław Szaban), Komisję Egzaminacyjną (prof. dr hab. Piotr Łakomy – przewodniczący, prof. dr hab. Lesław Łabudzki, prof. dr hab. Hubert Szramka, dr hab. Roman Jaszczak, prof. nadzw., dr hab. Mieczysław Turski) oraz dwóch recenzentów (prof. dr hab. Mark Koziorowski z Katery Fizjologii i Rozrodu Zwierząt, Pozawydziałowego Zamiejscowego Instytutu Biotechnologii Stosowanej i Nauk Podstawowych Uniwersytetu Rzeszowskiego, dr hab. Maciej Skorupski, prof. nadzw. z Wydziału Leśnego Uniwersytetu Przyrodniczego w Poznaniu). 
Doktorant przygotował rozprawę doktorską, pozytywnie zaopiniowaną przez Promotora. 

Rozprawa doktorska uzyskała jednoznacznie pozytywne opinie recenzentów. Zdaniem Recenzentów przedmiotowa rozprawa spełnia warunki stawiane rozprawom doktorskim wynikające z obowiązujących przepisów (Dz. U. Nr 65 poz. 595 z dn. 14.03.2003r., Dz. U. nr 204 poz. 1200 z dnia 22 września 2011 r.). 


Mgr inż. Jakub Pałubicki zdał egzaminy doktorskie: Łowiectwo (26 czerwca 2015 z wynikiem bardzo dobrym), Ekonomia (28 października 2014 z wynikiem bardzo dobrym) i Język niemiecki (2 czerwca 2015 z wynikiem bardzo dobrym). 


Rada Wydziału Leśnego 29 września 2016 na wniosek Komisji przyjęła rozprawę doktorską i dopuściła doktoranta do publicznej obrony. Termin publicznej obrony rozprawy doktorskiej mgr. inż. Jakuba Pałubickiego wyznaczono na 6 grudnia 2016. 


W tym dniu odbyła się publiczna dyskusja nad rozprawą doktorską. Szczegółowy przebieg obrony przedstawia załączony protokół. 


Po zapoznaniu się z dokumentami Komisja stwierdza, że poszczególne etapy przewodu doktorskiego zostały przeprowadzone zgodnie z Ustawą z dnia 14.03.2003 roku 
„O stopniach naukowych i tytule naukowym oraz o stopniach i tytule w zakresie sztuki” (Dz. U. 2003 nr 65 poz. 595 z dnia 14.03.2003 r.) oraz Rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 3 października 2014 r. w sprawie szczegółowego trybu i warunków przeprowadzania czynności w przewodzie doktorskim, w postępowaniu habilitacyjnym oraz w postępowaniu o nadanie tytułu profesora.

W związku z powyższym Komisja występuje do Rady Wydziału Leśnego Uniwersytetu Przyrodniczego w Poznaniu o nadanie mgr. inż. Jakubowi Pałubickiemu stopnia naukowego doktora nauk leśnych. 
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